

广东卫生计生

国家卫生计生委 强烈谴责暴力伤医行为

国家卫生计生委派员专门赴广东看望慰问陈仲伟医生家属，并参加遗体告别仪式

广东省卫生和计划生育委员会主管 广东省计划生育宣传教育中心主办 总编辑：陈君辉

2016年5月16日 星期一

总第820期

第19期



陈仲伟告别仪式在广州举行

胡春华李斌朱小丹等表示沉痛哀悼并对其家属表示深切慰问
林少春邓海光段宇飞陈元胜等前往送别

本委讯 5月10日上午，广东省人民医院口腔科主任医师陈仲伟遗体告别仪式在广州市殡仪馆举行。中共中央政治局委员、省委书记胡春华，国家卫生计生委主任李斌，省长朱小丹对陈仲伟医生的不幸逝世表示沉痛哀悼，并对其家属表示深切慰问。省委常委、政法委书记林少春，副省长邓海光受胡春华书记、朱小丹省长的委托，代表省委、省政府前往送别。省卫生计生委党组书记段宇飞、省政协科教文卫体委员会主任陈元胜等参加遗体告别仪式。

陈仲伟医生于5月5日下午5时20分许在家中被一男子持刀重伤，经全力抢救无效，于5月7日中午12时39分不幸辞世，享年60岁。

10日上午，广州市殡仪馆白云厅庄严肃穆，哀乐低回。上午10时许，告别仪式开始，全场肃立，向陈仲伟医生默哀鞠躬。林少春、邓海光在哀乐声中缓步来到陈仲伟医生的遗体前肃立默哀，向陈仲伟医生的遗体三鞠躬，并与亲属一一握手，转达胡春华书记、朱小丹省长对陈仲伟医生逝世的沉痛哀悼和对家属的深切慰问。

林少春代表省委、省政府高度评价陈仲伟医生从医34载，爱岗敬业、德艺双馨、深受敬重，是广东医护工作者的杰出代表和学习楷模。他指出，包括陈仲伟医生在内的全省70多万医护工作者恪尽职守、默默付出、无私奉献，日夜奋战在救死扶伤、守护病患群众的第一线，全省人民对此深表感谢。他强调，恶性医闹和伤医行为令人发指，省委、省政府历来高度重视医务人员人身安全，严厉谴责一切暴力伤医行为，对涉医暴力犯罪始终保持高压打击态势。他表示，陈仲伟医生遇害案件，公安机关将尽快查明真相，依法严肃处理。政法公安机关将依法严厉打击各类医闹和伤医行为，严密防范涉医违法犯罪行为的再次发生，营造安全的医疗工作环境，维护医务人员的职业尊严和人身安全。

省委办公厅、省政府办公厅、省卫生计生委、省纪委驻省卫生计生委纪检组、国家卫生计生委医管局等单位，省卫生计生委党组书记段宇飞，省政协科教文卫体委员会主任陈元胜，省卫生计生委党组和领导班子成员彭伟、黄飞、刘银燕、江效东、陈祝生、陈义平、廖新波、王国红、朱宏、贾广虹、王一鸣、温伟群、王来渝等敬献了花圈。

参加遗体告别仪式的还有国家卫生计生委有关领导、省卫生计生委党组和领导班子成员、省人民医院负责同志，陈仲伟生前好友、同学、同事、群众代表等近千人。

据悉，陈仲伟医生住院抢救期间，省委、省政府领导多次作出批示，要求全力救治，彻底查清事件情况，积极采取有效措施，防止类似事件发生，保护医护人员安全。邓海光在事件发生当晚即迅速批示，要求省卫生计生委协调督促医院全力救治，并会同公安部门彻底查清事件情况，深刻剖析原因，举一反三，采取有效措施，杜绝类似事件发生。国家卫生计生委高度重视，并及时指导、积极支持广东妥善处置和应对。事件发生后，省卫生计生委高度重视，段宇飞、黄飞等委领导深夜和凌晨赶往医院看望陈仲伟。

中山讯 5月10日下午，中山市副市长、市公安局局长谭培安出席中山市博爱医院举办的“2016年5·12国际护士节庆祝大会”。会上，谭培安承诺，在中山决不允许任何“医闹”事件、伤医事件，我们将尽全力保证中山医务人员的人身安全。

谭培安代表中山市委、市政府亲切慰问医护人员，感谢白衣天使在救死扶伤、保障人民身体健康上

国家讯 5月9日，国家卫生计生委派员专门赶赴广东，看望慰问广东省人民医院口腔科主任医师陈仲伟的家属，向陈仲伟医生不幸遇难表示沉痛的哀悼，并参加了5月10日上午举行的陈仲伟医生遗体告别仪式。

5月5日17时，广东省人民医院口腔科主任医师陈仲伟被人尾随进入家中后，持刀砍成重伤。事件发生后，国家卫生计生委高度重视，要求全力抢救陈仲伟医生。广东省成立

了医疗救治小组，组织专家全力抢救。但因伤势过重，陈仲伟医生于5月7日12时39分离世。国家卫生计生委强烈谴责暴力伤医行为，对于任何形式的伤医、扰序等违法犯罪行为，绝不答应，绝不容忍。国家卫生计生委将会同相关部门坚决打击，依法严惩涉医违法犯罪，保护医务人员人身安全，维护医务人员合法权益，保障正常医疗秩序。

(国家卫生计生委)

省政府召开防范暴力伤医专题会议

严厉打击暴力伤医等涉医违法犯罪行为

本委讯 5月10日下午，省政府召开防范暴力伤医专题会议，部署全省严厉打击暴力伤医等涉医违法犯罪行为，进一步优化医疗环境，切实保护医护人员的生命和人身安全。副省长邓海光作工作部署，并就推进我省公立医院综合改革工作提出要求。

会议强调，暴力伤医不是简单的医患关系问题，而是严重的违法犯罪行为。党中央、国务院和省委、省政府高度重视暴力伤医事件。各地、各有关部门要按照习近平总书记关于“维护医院的正常秩序、保护医护人员安全，任何伤害医护人员的违法行为都要依法严肃处理”的重要指示精神，认真落实“预防为主、安全第一”的要求，积极构建“人防、物防、技防”相结合的三防系统，进一步优化医疗环境，有效提升医院安全管理能力，及时消除安全隐患，切实保护医护人员人身安全，构建和谐的医患关系。

会议要求，一是高度重视医疗机构安全工作。各地要举一反三，认真吸取教训，及时查找问题和薄弱环节，进一步落实属地责任，切实落实预警防范措施。要建立医疗纠纷处置和涉嫌涉医违法犯罪打击衔接机制，建立医患纠纷定期摸排和调处机制，各级公安、卫生计生等部门要成立安全防范专责小组，开展风险评估和专题研判，重点排查有闹医、伤医倾向的重点人群，对存在医患矛盾和医疗纠纷的要做到主动发现风险、及时防范风险、有效化解风险。要以创建“平安医院”活动为平台，进一步健全公安、卫生计生、综治、司法等部门和医疗机构齐抓共管、高效联动、综合治理的工作机制。二是坚决严厉打击暴力伤医行为。对暴力伤医等涉医违法犯罪行为要坚持“零容忍”，对持凶器伤害医务人员、严重威胁医务人员人身安全的，依法采取一切必要措施果断制止，并采取刑事强制措施。三是大力提升医疗机构安全防范能力。各地要以提高矛盾化解、预警防范、先期控制处理能力为重点，切实加强医疗机构内部安全防范工作。要加强“人防、物防、技防”系统建设，所有医院设立警务室，二级以上医院按规定配足配强保安员，公安力量要加强重点部位巡逻。要积极引导群众通过第三方调解等正当渠道和合法途径解决问题，建立医疗卫生机构安全秩序志愿者服务机制，推动社会各界共同维护医疗秩序。

(粤卫信)

评论

尊重医护人员 严打暴力伤医

□陈君辉

在大力倡导救死扶伤的人道主义精神的今天，真让人感到心寒心塞心堵心痛心酸心碎。

有人说，陈仲伟医生不幸遇害事件是当今社会医患关系紧张的旁证。诚然，我国医疗资源总量不足、分布不合理、优质资源匮乏、看病难、看病贵的问题的核心表现为供需矛盾，这一矛盾很难一时得以根治和解决。据人民日报报道，2014年，全国医疗卫生机构一年总诊疗量达76亿人次；2013年，全国发生医疗纠纷约7万件；这样的数据还在不断地增长之中。在庞大的就医人群中，难免会潜藏着高危的犯罪人群，存在突发暴力事件的风险。即使只有极低的概率，医疗暴力事件的发生也无法避免。显然，把这一暴力伤医事件归结为医患关系紧张是非常不公平的！一个病人为了25年前的医疗行为拿刀去砍一个医生，简直太不正常，也令人匪夷所思。退一步说，即便医护人员出现医疗过错发生医患纠纷，双方也应寻求正当渠道解决纠纷。而非借机围堵医院闹事，甚至威胁医护人员生命。医院是救死扶伤的场所，不应该是种下仇恨的地方，社会应该尊重和爱护医护人员。虽然现在医疗供需矛盾突出，就医成本过高也是客观事实，但这全然够不上将怨气、怒气撒向医护人员，成为伤害医护人员的理由。

无论何因，也无论何时，“暴力伤医”都与文明相伴，理应遭到全社会的唾弃。“暴力伤医”触碰到了行医安全的底线，保护医护人员的行医安全是整个制度最起码的要求。在谴责暴力伤医行为的同时，要避免陈仲伟医生的不幸，就要大力倡导尊重和爱护医护人员，在根源上保护他们免受伤害。同时，始终保持打击涉医违法犯罪的高压态势，对暴力伤医行为坚决“零容忍”。只有严格执法严厉打击医闹和暴力伤医行为，弥补医患关系之间的裂痕，才能给医护人员创造一个安全行医的环境，也才能让更多人民群众享受健康的生活。

在“5·12”国际护士节前夕，我省陈仲伟医生因恶性和伤人事件经43小时连续抢救无效身亡。这起暴力伤医事件，深深触动了行医安全的敏感神经，广大医护人员、医学生以及社会大众都感到伤心和震动，行医安全又再次引起了社会的关注和讨论。事件发生后，社会各界纷纷谴责暴力伤医行为。省委、省政府和国家卫生计生委主要领导同志对陈仲伟医生的不幸逝世表示沉痛哀悼，并与其家属表示深切慰问；国家卫生计生委和省卫生计生委强烈谴责暴力伤医行为；素不相识的市民自发参与悼念活动。谴责暴力伤医，呼吁弥补医患关系之间的裂痕已是社会大多数人的共识。

近几年来，让医护人员流泪又流泪的伤医事件频频发生。据不完全统计，单单在过去的4月份，见诸报端的医疗暴力事件就多达13起。“暴力伤医”已成为当前社会提及率较高的词汇。

救死扶伤是医护人员的天职，医护人员是健康和生命的守护神。在我国，每当重大突发事件和重大疫情，我们都能看到医护人员的身影；在日常的医疗工作中，他们每天工作十几个小时，每天接待上百名病患；他们为了病人生命，与死神争分夺秒。武警总医院原心外科主任王奇连做5天手术抢救患者后过劳逝世；洛阳中心医院外科主任陈兴彭连续23小时主刀一例高难度手术，手术后累得在手术室就地休息；一名脑部同时生长动脉瘤、脑肿瘤病人，手术台上三名医生对他完成六种不同的手术，手术过程前后六名麻醉医生、八名器械护士与巡回护士参与，手术用了330张棉片，手术成功后三名外科医生却躺在手术台边睡了；跨年夜，护士忙到凌晨，刚刚做完两场急诊，里面还有病人，她们不敢走开，蹲在鞋区间圈圈吃起了盒饭的年饭……。他们本应受到全社会的尊重，但是，过半的医护人员曾遭受过辱骂，一些患者及家属对医护人员不信任、不尊重，甚至把医疗纠纷的责任推给医护人员，

刘占峰 周玮玲 郑锐 摄



省委常委、政法委书记林少春(右二)慰问陈仲伟家属



副省长邓海光(右一)慰问陈仲伟家属



省卫生计生委党组书记段宇飞(右一)慰问陈仲伟家属



省政协科教文卫体委员会主任陈元胜(右一)慰问陈仲伟家属

医生及其家属，研究部署救治工作，慰问并感谢参与救治的全体医务人员；立即成立由省卫生计生委副主任黄飞任组长的事件处置领导小组，并启动突发事件舆情引导与应对机制，办公室、医政处、宣传处联合办公，昼夜加班，紧急处置。事件发生当晚，省卫生计生委即向各大媒体发出新闻通稿，明确发声表态，要求全力抢救伤者，强烈谴责这一暴力行为，表示对伤医行为“零容忍”，呼吁社会各界齐心合力，共同维护医疗秩序，保障医务人员人身安全。事件发生次日，省卫生计生委紧急发出《关于严防医闹和伤医事件的紧急通知》，要求全省各地卫生计生部门和医疗机构与公安部门联合行动，严密防范医闹和伤医事件发生。5月7日，陈仲伟医生医治无效逝世后，省卫生计生委立即发出新闻通稿，沉痛哀悼陈仲伟医生，再次强烈谴责暴力伤医行为，表示将与公安部门一道，坚决打击涉医违法犯罪，加强预警防范，果断处置涉医突发事件，维护医务人员职业尊严，保障医务人员人身安全。

行动，严密防范医闹和伤医事件发生。5月7日，陈仲伟医生医治无效逝世后，省卫生计生委立即发出新闻通稿，沉痛哀悼陈仲伟医生，再次强烈谴责暴力伤医行为，表示将与公安部门一道，坚决打击涉医违法犯罪，加强预警防范，果断处置涉医突发事件，维护医务人员职业尊严，保障医务人员人身安全。

为表示对陈仲伟医生不幸逝世的深切哀悼，省卫生计生委党组书记段宇飞指示：5月10~12日，省卫生计生委官方网站连续3天以黑白色显示；省卫生计生委机关报《广东卫生计生》报道陈仲伟告别仪式的当期报纸以黑白色印刷。

刘占峰 周玮玲 郑锐 摄

中山市副市长谭培安表示：

尽全力保证中山医务人员人身安全

有责任担当好这项工作。
大会还对星级护理团队、“十佳服务之星”、30年护龄护士

进行了表彰和颁奖。谭培安等领导为新护士授帽，并为30年护龄护士颁奖。(马丽萍 乔建萍)

责任编辑：孙为 唐诗杨 版式设计：王晓梅